

Aparece y desaparece
los 15 y 30
Ad. Haedo N.º 141.
Núm suelto 0 05

La Crítica

Sabe todo lo que dice
dice lo que sabe
Director:
Julian Astorga.

Rotativo Social Humoristico y de intereses generales - 1º Año. I Número 16.

EL SEÑOR JEFE DE POLICIA Y NUESTRO DIRECTOR

En virtud de las amenazas de que soy objeto, me he visto en la necesidad de llevar ante esa autoridad los antecedentes relacionados con tales amenazas, — por cierto injustificadas. —

El señor Jefe nos atiende.

— Estoy frecuentemente amenazado por ciertas personas que críticosle indiferentemente, sus costumbres poco corosas dentro de las reglas establecidas para norma de nuestra marcha de cultura-social, señor, y quienes indirectamente se piensan culpables, forman grupitos y procuran buscarme y vengarse,

Habla el señor Jefe:

— Puede estar y andar tranquilo sus antecedentes tenré en cuenta, y espero -nos dice- trate al denunciar, citar las personas que a usted amenazan.

— No tendré inconveniente, señor.

....?

— Se trate de quien se trate tengo el interés de proceder y de hacer proceder como autoridad aún cuando se trate de empleados de mi dependencia.

....?

Luego de haber sido atendido con la modestia que caracteriza a el señor Jefe de Policía don Juan Carrera, le saludamos respectuosamente convencidos de haber hablado con una persona dignísima de la responsabilidad que inviste como primera autoridad en el Departamento.

NUESTRO ESFUERZO

Desde hace un mes no descansamos, procurando por todos los medios a nuestro alcance ampliar el formato y como es lógico toda su lectura de LA CRÍTICA. — Y verdaderamente nuestros esfuerzos tropiezan con

serias dificultades, — que nos hace presentar el mismo que os tenemos y véis entre vuestras manos.

Sin embargo no deseásemos hasta tanto cumplir nuestros deseos, que es presentar a los lectores suscriptores, colegas y al público en general una hoja que reuna las verdaderas aspiraciones de todas nuestras vivas energías, y entonces...

NO SE EQUIVOQUEN

Varias veces hemos hablado, hablamos y hablaremos muchas más y siendo necesario hablaremos hasta que nuestras palabras queden comprendidas sin que el lector abrigue la incertidumbre de los motivos principales.

Nuestra conducta periodística está evidenciada en los hechos, las referencias a que dan lugar las costumbres, no tienen razón los lectores, de cambiar su motivo original, por el contrario si no es capaz de entender debidamente lo que os tenemos leído, esto o aquello, debrá tener paciencia y volver a leer hasta que queden bien claramente entendidos de que tratamos a las costumbres prescindiendo las cualidades personales, entendiendo que ellos están ligadas a las costumbres.

Esto último es cuestión de criterio.

PENSAMIENTO

Los gobiernos que no atienden debidamente las causas que producen los complicados problemas que afectan la vida económica de los pueblos, no pueden merecer aprobación sus actos como tal.

Las relaciones entre la producción y el trabajo, mediante la intervención de los gobiernos, deben establecer en proporción, es decir, que la explotación comercial no lleve y tenga puntos de exageración.

La tarea por la organización para establecer y practicar el Estado en que queda dicho, se entiende la forma del régimen corriente no puede cristalizar esos deseos, aún estamos lejos, pero los pueblos gobernados entre sí, facilitan la oportunidad, para con un poco de voluntad poder establecer en parte, las relaciones entre la producción y el trabajo. — Fray Bentos Mayo 1923.

Algo increíble

UN TEMA QUE RECOBRA ACTUALIDAD LA PENA DE MUERTE

Dice un periódico de Rosario Tala que se titula "Nuevos Horizontes".

"La eficacia de dicha pena y el derecho con que la sociedad puede aplicarla", es sumamente increíble que existan periodistas que hablen de "la eficacia de dicha pena".

Es increíble repetimos que existan periodistas ni escritores especializados en la materia criminal, ni tampoco legisladores (en la República Argentina) que piensen en la necesidad de ser en breve, restituida en los códigos aquella Nación, la pena de muerte.

Los grandes crímenes que han sido ejecutados y han herido brutalmente el sentimiento público del país, que han comido la conciencia social son precisamente provocados por el egoísmo de esa conciencia social es a ella a quien deben los periodistas y escritores especializados tratar de educar y reformar sin jamás preocuparse de que sea en breve restituida en los códigos la pena de muerte.

Increíble repetimos y censurable por todo y en todo sentido es el criterio que con respeto a la pena de muerte, sostiene el citado periódico, y todo y quien pretenda sostenerlo mismo.

LAS MUJERES**QUE ESCRIBEN****La costurerita**

El reloj anunció la una de la mañana. En una bobadilla a la luz de una lámpara cosía apresurosamente la costurera Elvira.

Debia terminar para la mañana siguiente un vestido para la hija del dueño del conventillo.

La niña Delthy le había encargado terminarlo sin falta, pues debía de entregarlo esa mañana en una fiesta que daba una amiga suya.

Elvira cosía y pensaba porque la apuraría así Delthy que tantos y tan hermosos vestidos tenía.

¡Estaba tan cansada! Su pobre cabecita iba doblando en un deseo imperioso de dormir. Pero había que terminarlo.

Cuando dieron las dos se fíe a acostar. A la seis estuvo de nuevo en su trabajo.

¡Pobre costurerita que padeció y demacrada estaba!

Pero era preciso. Trabajaba para Delthy a cambio del pago del alquiler de la bobadilla.

Cuando terminó de planchar el trabajo, eran las ocho de la mañana. Elvira no se había desayunado. Pero bajó contenta los escalones y llamó nerviosamente en la casa de Delthy. Esta la hizo pasar a su tocador.

Y al verla entrar le dijo lentamente:

—Ah, me trae el vestido.... He amengucado un poco palida y no lo voy a extrenar, me pondré el gris.....

Y esas palabras fueron para la pobre costurerita como lágrimas de plomo que cayeron en el corazón!

Herminia C. BRUMANA.

OCURRENCIAS de CHICOS

En una sala. — Hay visita.

— Habla la señora de la casa, y dice: Tengo un dolor de cabeza insopitable, la siento pesada, no sé qué será.

Un chico interrumpe. — Mamá, porqué no se saca la peluca y os dientes postizos; no será eso,

La Aguelita. Porque llora el nene, Rosita? No sé señora.

La Abuelita. Bebito, no llores que es muy malo cuando los chicos lloran mucho, son feos cuando grandes.

— El chico. Entonces, Vd. ha llorado mucho Aguelita.

FLOR HUMANA**Blanca Bes...**

Domiciliada en Liebig's, rincón florido y encantador que guarda el valioso tesoro de su belleza, suele verse por las calles y lugares céntricos de esta ciudad, embelleciéndolos con su encantadora presencia y esparciendo por ellos el aroma de sus gracias y el perfume de sus encantos femeninos.

De estatura regular; de cuerpo erguido y elegante, talle esbelto flexible, se mueve con desenvoltura y una gracia que encanta, y su bien torneado cuello forman un conjunto de armonías que subyugan y enamoran.

Todo cuanto en ella se descubre es encantador. Su trato fino y delicado, su amabilidad que conquista y enamora, su fina y abundante cabellera rubia, sus preciosos ojos, que arrebatan con una mirada, su rostro perfecto y encantador y sus rojos y delgados labios que modulan una sonrisa hechicera y tentadora.

Es algo más que amistad lo inspira esta linda chica. Cuantas veces al contemplarla he pensado en la blancura de su almita y en la pureza de su amor.

Aquel lunes de mañana, cuando pasó la vi junto a mi lado, vestía un sencillo pero vistoso traje color oscuro, que contrastaba armoniosamente con el oro de su magnifica cabellera y la blancura de su tez inmaculada.

Si sus divinos ojos que yo adoro con delirio, recorren estas líneas, trasudadas por mi modesta pluma en homenaje a su quererido que es mi dicha, y no ha olvidado al joven con quien habló aquél día, reconocerá que fué realmente sincera al elogiar su gracia y su belleza.

Admirador.

SE DICE QUE....

Titico Fisic... apesar de haber demostrado cierta tristeza a causa de la ausencia de la linda chica Elsa Clack, hoy por hoy y por ahora, efectivamente nos parece que solo fué una simple demostración que apenas si se detuvo pocos instantes.

Es así el humor, cuando joven todo pasa fugaz en esta vida, dejando cuanto cuento un recuerdo. — Ingrato Titico.

Se dice también, que el joven Juan Carlos Faceio, luego de intentar por todo los medios la mejor forma y la mejor manera de conquistar el tierno corazón de la simpática gordita Anita

Roverano, por fin sus esfuerzos han sido coronados con el deseado anhelo, es decir, conquistó por lo menos el "sí".

Tenía que suceder así, porque el fin de quieves prosiguen, es la conquista.

No dejan de tener día a día ya sean cortas o largas entrevistas la señorita Herminia Sartori y Alfredo Correas.

Pueda que a fuerza de constancia de ambos amados, tengan al final de cierto tiempo un matrimonio tan inmensoamente grande de promesas que al fin y al cabo les resulten irrealizables.

Lirio.

LO QUE HE VISTO

Noches pasadas en uno de los biografos tuve oportunidad de ver a la señorita Aida Corazza y a el joven Sebastian Silva, estos estaban en platea central juntos y muy contentos porque por fin iban a estar uno al lado del otro. ¿Lo que hablaban? pues no sé, y saber eso sería mucho.

He sabido hace poco tiempo, que el joven y nuevo comerciante de esta plaza Burgel está locamente enamorado de la interesante señorita María Echeverría tanto es así que ha resuelto radicarse entre nosotros definitivamente.

Porque es bien sabido el jóven tiene su casa instalada temporalmente, pero desde que quiere a María ha dicho quedarse hasta cumplir su palabra.

Buena suerte y sigan con felicidad.

++

No es menos cierto tambien, que la chica de Dí Fabio ha roto el compromiso con el jóven U Echeverría, para sostener en el mismo orden otro con un jóven que por ahora ignoramos su gracia.

No deja de ser recurrente el proceder de la chica, y por cierto si es verdad, bastante criticable.

Quien todo sabe.

LAS COSAS CLARAS

No hay porque negar, y más aún cuando las cosas se presentan en forma clara, clarisimas mejor dicho:

Con esto queremos decir que aún cuando no es del agrado de la familia, la simpática señorita María Zamora las relaciones que ella sostiene con el jóven Octavio Colman, rielan de lo lindo a lo mejor.

Lástima y grande es el paro de la repartición conservas de Liebig's, por cuando ellos iban y venian juatos hablando de viajes a la luna, que nunca se llegan.

±

El morochito Rito Rodríguez no sabemos porque circunstancia ha obtenido de la señorita Amanda Peñalba, una repuesta favorable con respecto a sostener ciertas relaciones amorosas, siendo que ella tiene identico compromiso con otro jóven.

Si el morochito Rito quiere saber el nombre del "aparcero" no tendriamos inconveniente, pero por ahora lo dejamos en el tinte so.

✓

Juanita Strubiens tiene toda clase de seguridad referente a las promesas que amenudo o sea de cuando en cuando le profesa el jóven Ricardo Piriz.

Las promesas son una práctica que generalmente usan los enamorados y que la que más y que menos no pasan de puro jarrabe de pico.

Sinembargo Juanita tiene seguridad, y efectivamente nosotros no dudamos tampoco.

¡Pero los hombres!! Pero las mujeres!

La señorita Aleira Selva parece estar decidida de no atender más a Juan Echegaray al menos, ella es festejada por Juanito Strubiens y no deja de aceptar los galanteos de este último,

Por lo visto y de ser cierto Aleira no tiene sentimientos p' el carino, no hace mucho dragoneaba con Raúl Datti, y andaba con Juan Echegaray, y ahora con Juan Staub... y mañana andará, con Pedro, con Diego y San Antonio.

Estas chicas así terminan con una triste historia, pero a nadie le importa.

Anónimo.

EN LA NADA

Apesar de haber empezado con mucha suerte y cierta felicidad los amores de la señorita Isabel Espina y el jóven Juan José Olazabal, estos amores a pesar de su feliz comienzo, quedaron muy pronto en la nada.

Las causas que motivaron esta determinación, las ignoramos, pero las imaginamos.

Aunque el jóven Antonio Casaretto se esfuerze y refuerze en todo y por todo en demostrarle a la simpática Hermi Bordolito todos sus buenos deseos, todas sus inegables y sinceras intenciones para con ella, pensamos, que tropezarán con una y única dificultad que por lo tanto ha de impedir cristalizar los enseños anhelosos de los dos.

Y saber el destino de una cosa no es muy fácil, y que triste es saber el destino de las cosas.

Estos dos apreciados jóvenecitos tendrán que disculpar, si pecamos de profeta.

++

Los dragones de la simpática Elisa Millési con el morochito Pedro Massey son a nuestro parecer demasiado bohemios.

Además se prolongan en forma cansadora, y Pedrito tiene una edad o demuestra tener, y debría pensar en algo serio.

Sin otro motivo saluda a sus pacientes lectores el amigo.

Pedro ELIAS.

PIESAS MODERNAS

'Se fué y me dejó' Tango por Blanca Con...

'Pronto la llevo al altar' Vals por Jorge C...

'...Y es una cosa muy linda' Shimmy por José Bas...

'Tá linda la cosa' Maxixe por Antonio Mo...

'Por ella es que boxeo' Foxtrot por F. G...

'Todos los días a las 2...' Fox-trot shimmy por Irma Seb...

MATCH DE BOX

En el Teatro Young
el sábado 26

GELVEZ - CAFERATA

Antes de todo, hemos de declarar que este "pasatiempo" no nos "piache".

Ahora bien, hablemos del público que fué numeroso, pues des de temprano no quedaron localidades, por tanto la sala del teatro fué para ese acto pequeño, el que a resultado muy grande para espectáculos que por todo principio merecían el concurso más y mejor aprovechado, esto comprueba que cierto público se interesa mejor y mas por un espectáculo sumamente si se quiere inhumano; pero todo es cuestión de gustos, no hay que hacerle.

Otra pequeña atención nos inspiró, que habiendo anunciado en programas el concurso de la afamada orquesta de los Hnos. Dí Aogsto, no se presentó, y tampoco interesantes exhibiciones académicas, es decir, se realizaron, pero no a cargo de los pugilistas que el mismo programa dio a conocer, en fin, pueda que haya existido razones, no las sabemos, pero estas pequeñeces de jundolas se tornan a veces en costumbres, anunciar una cosa y sin tener con otra.

Sobre el match no nos detenemos a pronunciar juicio por el momento, lo haremos en el número próximo.

PROXIMA VISITA

El 17 de Junio llegará a nuestra ciudad el Club de F. B. nombrado Black-River de Gualeguaychú, esta visita será con el propósito de retribuir al simpático Club "Laureles" que por causas justificadas no pudo venir este conjunto a buscar la rebancha el año 1920.

Nuestro público amante a este deporte y que gusta presenciar desde cerca las condiciones footballísticas de elementos desconocidos, tendrá ocasión de ver jugar a elementos que pertenecían a Clubs "Independiente" y "Boca Juniors" de Buenos Aires clubs que han actuado y actúan en aquella capital en la Liga, en puesto de gran preferencia.

Acompañarán a los excursionistas un selecto y crecido número de señoritas y caballeros que por noticias recibidas representan un conjunto bastante inculable.

En el próximo número hablaremos algo más.

Foot-Ball

El domingo 27 en el field de Liebig's jugaron Laureles" y "F. Bentos". primera división

"Laureles" (0). "F. Bentos" (1).

Sobre este match nos ocupamos así nomás al correr de la pluma, aunque mucho se tendría que decir de la actuación de cada jugador por separado, y de ambos rivales.

El encuentro presentó una interesante lucha y movidísma, el juego brusco apenas, apenas quiere desaparecer a lo menos cuando no se presenta con toda immodestia, con todo su desbarro, para no desaparecer sin dejar en consecuencia el recuerdo ingrato.

El señor juez del match quien ha actuado en otros partidos observa y reprime el juego brusco pero con poca eficacia; los señores linismans actúan regular, muy regular, a veces carecen de reloj eso, es poco, lo peor es que muchas veces levantan la

banderilla cuando en realidad es inoportuna su motivo.

Para terminar, el partido resultó después de todo lo poco anotado más arriba, resultó diciémos bastante lucido en juego pero una triste terminación para club Laureles.

EL JUGADOR JOSE ROMERO

Este viejo y tenaz jugador lanreense, este peligroso wing, ha caído quizás para no verlo por mucho tiempo en nuestros fields donde fuera la figura alegre de la muchachada "ranera", ha caído decímos, pero no vencido por el juego, sino por incidencias del juego brusco tan vulgares en el football, más todavía donde se practica como entre nosotros, ha caído repetimos, con la pierna derecha fracturada a la altura del tobillo.

No seguimos hablando de este "negrito" porque nuestro sentimiento se a poca, poco a poco hasta querer detener la marcha de nuestra pluma, precisamente porque sentimos el dolor tanto y más cuanto más seguimos.

Deseamos al viejo, pero joven jugador "cachada" mucha y pronta mejoría.

PARTIDO de SEGUNDA

Laureles (3). F. Bentos (0).

Este encuentro resultó más lucido de lo que tal vez se pensaba jugaron los rivales de una manera admirable, perteneciendo la victoria a el cuadro laureles porque seguramente jugó más y mejor.

El cuadro del club F. Bentos hizo todo lo posible y lo que pudo para mediar posiciones, pero fué imposible.

El referére actuó con suma rarencia, es decir, rarencia o demasiado bondad, que sería injustificada, sin embargo creemos haber hecho lo que sabía.

Hasta pronto, chau.

El Cronista.

BODAS

El 1o. de Junio sera consagrada

lo en la residencia de la familia Corvetto, el enlace de la distinguida señorita Ofelia Corvetto con el caballero Ernesto Garbarino, acto que motivará la realización de una lucida reunión social.

Autorizará la unión el Oficial del Registro Civil señor Federico Mendoza, siendo de inmediato bendecida por el cura Párraco.

Para presenciar los actos nupciales ha sido invitado un núcleo de familias y personas más allegadas a los novios.

Después de verificado el enlace el señor José Corvetto y su señorita hija Concepción obsequiarán a los concurrentes con un bien servido lunch. Los nuevos esposos partirán esa misma noche para Nuevo Berlín donde fijarán residencia definitivamente.

Ha sido fijada para el 2 de Junio la boda García-Cabral.

Con una animada tertulia fue festejado el enlace de la señorita Catalina Castroman con el joven Guillermo Ferreyra.

El sábado a las 15 y 30 se realizó en el Juzgado de Paz de la 1.a Sección el enlace de la señorita Agustina Díaz con el señor Demetrio Domínguez, siendo presenciado el acto por numerosa concurrencia.

Luego en la casa de la novia en la Avenida Rincón se improvisó una pequeña fiesta que resultó muy amena.

OLEOS

Dentro de pocos días festejando los oleos de la hermosa señorita Dina Elsa, de los esposos Barzaute-Paganucci; se efectuará en el domicilio una íntima reunión.

CRONISTA SOCIAL

Ha sido nombrado Cronista Social de nuestro colega "El Litoral" el bien conocido y activo señor Eulogio Cáceres.

Se vende un Sulky en buen estado, tratar en esta Imprenta calle Haedo N.o 141.

